无

送

外

取

快

## "一国两制"实践开启新篇章

-横琴封关运作侧记

新华社记者陈凯星 周强 王浩明

"3、2、1、0······"3月1日零时,随着智慧口岸公共服务平台运营中心大屏幕上倒计时的完成,横琴粤澳深度合作区正式封关运行。

作为中国实施高水平制度型开放的 重大探索,横琴合作区封关运行标志着构 建与澳门一体化高水平开放新体系迈出 关键一步,"一国两制"实践开启新篇章。

#### 琴澳一体化新体系

1日0时7分,澳门居民程曦步入横琴口岸入境大厅海关查验通道,向海关人员出示证件。顺利通过查验后,程曦成为合作区封关运行后,首位携带相关动植物产品经"一线"入境的旅客。

"今天是封关运行首日,从澳门下课 后正好买了一份便当,带了朋友给的两个 橙子,特地过来感受一下,没想到这么便 利。"程曦说。

目前,每天约1.2万人次港澳居民经 横琴口岸往返琴澳两地,程曦正是其中 一员。

合作区封关运行后,允许符合条件的 澳门居民,通过申请备案,携带合理自用、 一定重量的熟肉类和新鲜蔬果经"一线" 口岸进入合作区。

"以往从澳门和横琴之间携带一些生活用品、食物等都不方便,现在我不仅可以从澳门携带家里的饭菜,还可以将澳门的美食,带回来给内地的朋友品尝。"程曦说。

从 2020 年横琴口岸开通新旅检区域,"合作查验,一次放行"的"秒级通关"开始应用,到如今"一线放开,二线管住",通关不断便利化,让越来越多澳门居民选择到横琴就业和生活。横琴粤澳深度合作区统计局的数据显示,截至 2023 年底,在横琴合作区就业居住的澳门居民数量达1.15万人,同比增长超70%;其中,在合作区就业的澳门居民超 5000 人,同比增长近3倍。

横琴粤澳深度合作区创新发展研究 院秘书长宣建国表示,封关后横琴与澳门 的一体化水平将得到显著提升。对肩负

本报讯(记者曾艳华通讯员张悦)2月29日,由江西九二盐

业有限责任公司生产的5吨、

2000包"雪天"牌加碘精制盐,经

赣州海关检验合格后,顺利出口

香港,实现了我市碘盐出口"零"

生产企业。"我们的'雪天'牌加碘

精制盐氯化钠含量高达99.6%,超

出'优级'食盐标准0.5%以上,提味

效果好,此次赴港'抢单'收获开门

红离不开赣州海关的支持和帮

助。"江西九二盐业有限责任公司

总经理李威烨说,在企业提出出口

需求后,赣州海关选派业务骨干

主动上门,向企业讲解加碘食盐

此外,赣州海关还为企业量身定制监

管方案。针对输港碘盐的检验检疫、质量

标准、标签要求,赣州海关发挥技术优势,

指导企业聚焦生产过程中的关键控制点,

在对氯化钠、碘等品质指标进行常态化检测的同时,加强对砷、铅、钡、亚铁氰化钾等

重点项目自检自控,并对检测留样规范存

出口有关的法律法规和技术指标要求。

据了解,九二盐业前身为江西九二盐矿,创建于1970年,2005年改制成立江西九二盐业有限责任公司,是我国最南端的井矿盐

盐

的突破。



3月1日,横琴口岸海关工作人员对澳门市民程曦(右)的行李进行查验。程曦是横琴粤澳深度合作区正式封关运行后首位通关的旅客。

作为中国实施高水平制度型开放的重大探索,横琴粤澳深度合作区3月1日零时正式实施封关运行,这标志着构建与澳门一体化高水平开放新体系迈出关键一步,有助于丰富"一国两制"实践探索,更好推动澳门融入国家发展大局。

#### 新华社记者刘大伟 摄

着助推澳门经济多元发展、打造澳门居民 生活就业新家园两大使命的横琴而言,完 成了重要的阶段性任务。

"下一步, 横琴在规则衔接、跨境联通等方面有更大的发展空间, 有助于进一步提升横琴与澳门的一体化发展水平, 也为澳门融入国家发展大局奠定更好的基础。"宣建国介绍。

#### 高水平开放新探索

1日10时47分,一辆白色货车驶过横 琴隧道,进入海关报关区。货车上载有横 琴捷科科技有限公司从内地经"二线"购 进的一批货物。

据了解,该货物为1台价值约3000美元的交互式智能平板,是合作区封关运行后首笔拟申报办理享受从内地购进货物视同出口退税政策的业务。

根据最新关于横琴粤澳深度合作区

货物有关进出口税收政策的规定,内地经 "二线"进入合作区的有关货物视同出口, 按照规定实行增值税和消费税退税。

"我们已经为新政策下第一票'二线' 人区出口货物办结了海关通关手续,下一步相关数据将联网发送给税务局,企业就可以根据海关的报关数据到税务局办理 出口退税手续。"拱北海关所属横琴海关综合业务科科长曾兵说。

横琴捷科科技有限公司是一家在横 琴实体运营的澳资企业,主要从事电子工 程和仪器设备的生产销售等。

该公司负责人陈建财说:"现在,通过 横琴到澳门运输快捷便利,退税办理也很 快很方便。我们业务中有一块是为澳门 大学和中小学在横琴的分校提供服务,封 关运行降低了我们企业的经营成本,增强 了我们扎根合作区发展的信心。"

横琴粤澳深度合作区执委会副主任

聂新平表示,分线管理封关运行是区域发展的一个新事物、新探索、新案例,是彰显横零合作区更深层次、更大力度、更宽领域对外开放的核心政策。

#### "一国两制"新实践

2009年,中共中央、国务院决定开发 横琴,总面积约106平方公里的海岛开启 蝶变。经过15年发展,横琴已经从一座边 陲海岛变成开发热岛。

横琴建设的初心使命,是促进澳门经济适度多元发展。15年来,横琴怀着这颗初心,在"一国两制"新实践的大路上迈出坚实的步伐。

封关政策的正式实施,让不少在横琴 创业的澳门青年激动不已。1日零点刚 过,琴澳维度创新投资发展有限公司行政 总裁、澳门创业青年曾婉雯第一时间在手 机上申请了企业免税资格。

"对于我们澳门青年来说,其实是见证一个时代、一个历史时刻。"曾婉雯说。

琴澳和鸣奏出的美妙音符也在更广阔的时空回响。入夜,站在与横琴一水之隔的珠海中心顶楼眺望,左手澳门,右手横琴,十字门水道岸边,珠海、澳门和横琴的灯火交相辉映,粤港澳大湾区的"极点"正在向世界敞开怀抱。

珠海市委书记陈勇表示,珠海将全力 支持服务横琴粤澳深度合作区,促进澳门 经济适度多元发展,携手打造澳珠极点, 牢牢扭住实体经济不放,着力推动经济结 构战略转型,加速壮大城市能级量级,打 造全省高质量发展又一重要引擎。

广东省委负责人表示,今年是澳门回归祖国25周年,是《粤港澳大湾区发展规划纲要》公开发布5周年,做好今年粤澳合作各项工作意义重大、责任重大。将紧密协同澳门推进大湾区建设,以更大力度把横琴开发建设推向深入,加快打造成为具有中国特色、彰显"一国两制"优势的区域开发示范,更好助力琴澳加速一体化,不断为澳门长远发展注入新动力,有力服务国家战略落地落实。

(新华社广州3月2日电)



在深圳上大学,能给你带饭的除了室友,还有无人机。记者近日获悉,美团无人机北京大学深圳研究生院首条航线已正式开航,用户下单后最快约10分钟就能送到宿舍楼前,这也是美团在深圳南山区桃源街道开设的第二条高校航线。今年以来,无人机配送、空中的士、低空旅游等多场景应用在产业集聚下逐步走进深圳市民的日常生活。

#### 高峰送得快 美食空降宿舍门前

外卖已逐步深入到很多人的日常生活,在高校群体中更是如此。数据显示,超过70%的大学生每周都会订购外卖,近50%的学生每周订购4次以上的外卖。

"我们将无人机配送带进校园,是希望用科技更好地满足大家需求。"美团无人机相关负责人表示,校园场景长期是外卖消费的高地,相关区域在午晚高峰时段的运力承压较大。同时,校园内部道路环境复杂,如果消费者要求送到宿舍前,会大幅增加外卖员的工作难度。

该负责人介绍,新航线起飞点设置在 距离校园约1.8公里的西丽益田假日里,校内师生们通过外 卖APP下单后,即可在宿舍楼前的降落点坐等"空投","无 人机均经过特殊降噪等处理,飞行时可保持较低噪音,保证 了配送过程不会干扰周边师生的学习生活。"

"目前可'空投'正餐、甜品、果汁等近百种商品,未来,我们还考虑为师生们引入书刊、日化用品、电子产品等更多类型的商品,以更好满足大家的需要。"该负责人表示。

#### 多场景落地 深圳低空经济如火如荼

除持续探索高校场景外,近年来深圳还完成了办公、社区、景区、市政公园、医疗等多场景布局。截至2023年12月底,美团无人机已在深圳等城市11个商圈开通了25条航线,累计完成订单超22万单。仅在深圳,其服务就已覆盖了龙华区、龙岗区、南山区、宝安区等多个市区。

以景区场景为例,今年春节假日,深圳人才公园、世界之窗等景区里的无人机"一刻不停歇",它们不仅为游客们带来了便捷与惊喜,也让商家们在这个假期里赚得更多。数据显示,春节假期前5天,仅深圳人才公园的无人机配送订单量,较去年十一假期同期增长约80%,炸鸡、汉堡等多种商品销量环比增长超过5倍,很多商家超八成的外卖订单由无人机配送完成。这种高效的配送方式,可让消费者减少近七成的等待时间。无人机成为景区里的一道靓丽风景线,为消费者们带来了前所未有的购物体验。

截至2023年底,1700多家无人机企业在深圳齐聚,年产值达960亿元。这也让深圳拥有了完备的无人机产业链条,覆盖生产制造、技术研发、软件开发、商业应用、人才培育等诸多环节,同时无人机配送、空中的士、低空旅游等多场景应用也在产业集聚下逐步走进深圳市民的日常生活。

在业内专家看来,作为新质生产力的代表,低空产业是培育发展新动能的重要选择。未来,随着相关产业的快速发展成熟,深圳低空经济的应用场景将会越来越多样,共同描绘出一幅别样的美好前景。

### 广东首个接诉即办办法出台

据中山日报讯(记者陈雪琴 通讯员姚泳诗)广东省首部"接诉即办"政府规章——《中山市接诉即办工作办法》(以下简称《办法》),3月1日正式施行。

《办法》首次明确了接诉即办概念,即对自然人、法人或者其他组织等各类诉求人的咨询、求助、投诉、举报、建议等诉求给予快速响应、高效办理、及时反馈和主动治理的为民服务机制;首次落实村(居)诉求办理角色定位,明确承办单位不得将居民委员会、村民委员会依法协助政府工作的诉求事项交由居民委员会、村民委员会作为主责办理。

另一方面,《办法》从数字政府建设角度出发,推动接诉即办向主动治理、智慧治理转变。《办法》设立"数据应用和主动治理"专章,首次提出充分利用大数据、云计算、人工智能等创新科技手段开展数据监测,形成诉求分析报告和工作建议,为中山市委、市政府决策作参考;明确了中山市政府及各镇街开展主动治理,充分发挥基层力量开展民主协商和网格化管理的优势,推动问题解决,实现源头治理、未诉先办的工作目标,为打造服务型政府、构建和谐社会关系进行了初步探索。

此外,《办法》对各相关单位在接诉即办工作全过程中的职责进行了明确,界定接诉、分办、延期、答复、办结、回访等各环节主体责任及具体流程,完善首接负责、管辖异议、跨市服务等工作流程。同时,《办法》注重规范"恶意投诉""虚假投诉"等行为管控,净化12345热线接诉即办运行环境,推动接诉即办向标准服务、精细服务转变,进一步提升12345热线服务效能。

# 3月1日,位于南康数字软体家具产业园的江西愈富智能家居有限公司生产年间, T.人在排制外贸产品。春节后,该公业外贸订单持续增长一季度订单户经推满,该公

3月1日,位于南康数字软体家具产业园的江西愈富智能家居有限公司生产车间,工人在赶制外贸产品。春节后,该企业外贸订单持续增长,一季度订单已经排满。该企业享受与粤港澳大湾区一样的物流成本和优质服务,产品在赣州国际陆港"乘坐"开行至深圳盐田港的"同港同价同效率"班列出海远销美国。见习记者伍煜 通讯员张思炜 摄



储,确保产品符合进口国家和地区要求。同时,赣州海关积极推行"云签发""7×24小时" 工人在赶制外贸产品。春节后,该企业外贸 预约查验等通关便利化措施,实现"即报即 业享受与粤港澳大湾区一样的物流成本和检""即审即出证",压缩通关时间50%以上。 深圳盐田港的"同港同价同效率"班列出海运

"讲文明 树新风"公益广告

食物多样搭配 树立科学健康饮食理念



